

# 花钱多可少交个税? 青联建议“消费抵税”

如果消费的钱可以抵扣个人所得税,而且消费越多抵扣越多,那你是否会更勤快地逛商场,把手里的钱多花一些呢?即将召开的江苏省青联十届一次会议收到了一份名为“推行消费抵税增加居民消费”的提案,提案内容很有“创意”,建议在当前经济增长后劲不足的情况下,用“消费抵税”的形式来刺激居民消费。

## “消费抵税”有点像商场“购物券”

什么是“消费抵税”?乍一听很多人可能搞不明白,撰写提案的江苏舜天股份有限公司董事杨青峰告诉记者,消费抵税即在计算居民个人所得税之前,按照当期个人消费额的一定比例对其应纳税所得额进行抵扣,相当于间接的消费退税,是对居民个人消费的税收补贴。

举例来说,如果你月收入4500元,其中消费了1500元,本来应缴纳250元个税,但如果实行消费抵税,那么可以按照一定的比例来抵扣个税。“‘消费抵税’的作用有点像商场送‘购物券’一样,满400送200,为了不浪费这200元的券,大家宁愿消费更多的钱,消费抵税也是这样,为了不浪费可以抵扣的个税,大家宁愿把钱花掉!”

杨青峰说,上海、重庆等地此前已经出台了个人购房可享受所得税抵扣政策(即“购房退税”),他认为对于汽

车、住房等大宗消费品,单价超过绝大部分居民的月收入甚至年收入,也可在一定时期内分期抵扣个人所得税。

## “消费券”、“信用卡消费抵税”已有先例

其实,不少国家早已实施消费抵税或是退税制度,韩国在1999年实施个人信用卡消费可抵所得税方案。纳税人的信用卡总消费如果超过该年度所得的10%,可将当年度信用卡消费总额的10%由其所得税中扣除。而在美国、加拿大等国家,则是以家庭为单位每年度按消费额退还一定比例的税款。

“前段时间,台湾地区为了应对危机,通过户口系统向每个居民发放3600元、总值达829亿新台币的消费券,用于居民日常消费。为什么不直接发‘红包’,而是发消费券,这就是希望刺激消费来拉动内需,从而推动经济的增长。”杨青峰说,相对于发放消费券等“非常”措施,实行消费抵税能在更长的时间

内提升居民的消费预期。

## “消费抵税”过于理想化?

尽管“消费抵税”已有先例,但有税务专家提出目前要推行可能有点理想化。“首先,国家制定个人所得税的目的是为了调节居民收入差距,如果实行消费抵税,对于低收入群体有点不公平。其次,消费抵税需要有一整套的配套基础,如果监督不完善,很可能被人钻了空子,随便什么发票都拿来抵税!”

不过,也有专家认为“消费抵税”并不是没有可操作性,就如一些单位允许职工可以用消费发票来“冲抵”奖金一样,问题在于消费抵税措施制度化,设计系统、合理、有序的消费抵税程序,建立消费抵税备案制度等等,或者也可以统一实行信用卡消费可抵所得税。专家说,“国外都有很完备的退税制度,而我们国内目前只有交税还没有相应的退税,消费抵税也许能开此先河。” 快报记者 都怡文

## 链接

### 台湾通过消费券条例 每人发放3600元

新华社台北12月5日电(记者 赵博 陈斌华)台湾地区立法机构5日通过振兴经济消费券发放特别条例,符合领取资格者,每人可领取总额为3600元(新台币,下同)的消费券。

根据条例,明年3月底前出生、具有户籍的台湾地区居民,都可领取消费券,使用时间至明年9月30日。消费券将通过户政系统发放,居民凭身份证件或户口名簿领取。持消费券可到持有营业登记的零售店、量贩店或餐饮店消费,也可捐赠给符合公益募款办法的公益团体。

11月18日,台湾行政当局负责人刘兆玄宣布,行政当局决定向台湾地区居民每人发放3600元消费券,总预算约需829亿元。

据当局估算,以发放消费券刺激消费,拉动经济增长的举措,预计可将台湾明年的经济增长率提升0.64%。



## 欢送新兵

日前,江苏省暨南京市欢送新兵入伍仪式在南京火车站举行,1200名新兵身穿绿军装、胸戴大红花将分赴昆明、成都等地,步入军营,开始军旅生涯。 快报记者 洪波 赵杰 摄

## 贪官惹下情债找人埋单 老板无奈掏出30万

快报讯(通讯员 彬法 记者 马乐乐)苏州渭塘镇素有“中国淡水珍珠之乡”的美称,然而当地经济快速发展的同时,原渭塘镇党委书记叶根元却利用手中职权,大肆受贿索贿,甚至在进行以金钱掩盖作风问题的丑陋交易时,也没忘记找别人埋单。近日法院认定叶根元受贿128万多元,一审判处有期徒刑13年。

2002年12月,40岁不到的叶根元被任命为苏州市相城区渭塘镇党委副书记。仅过了3个月他就被升为党委书记,主持镇党委全面工作。陆某是苏州一家绿化公司法定代表人,为在渭塘镇得到绿化工程,他经人介绍后结交上叶根元,每年过年都会亲自将10万元的现金送到这位书记的家中,而叶根元则照单全收。在叶根元打招呼后,陆某果然顺利地得到绿化工程。2006年初,叶根元需要买一辆私家车,便找到陆某称购车款不够,要“借10万元钱”。陆某心知肚明,马上送上10万。短短3年间,为了与叶根元搞好关系,陆某先后送上了73万元之多。

与陆某相似,苏州某园艺公司的老板王某也有给叶根元“拜年”的传统。从2003年到2005年,每年过年时他都会来到叶根元的办

公室,送上1000美金。有了“靠山”的照顾,王某在当地也接下了不少工程,其中渭塘珍珠湖公园的绿化工程就让他的公司收入颇丰。

2004年下半年,叶根元与有夫之妇周某发生了不正当的男女关系,流言风语传到了周某丈夫许某的耳中,让许某气愤不已,不久他就与妻子离婚。离婚后,许某来到叶根元的办公室表示,自己的家庭被他无端破坏,要求叶给予经济补偿。叶根元找到了有求于己的王某。王某找到许某,经过一番谈判,双方决定赔偿给许某30万元补偿款。叶根元对这个结果感到满意,他对王某交代说:“你垫付一下。”王某只好开了一张金额为人民币30万元的转账支票给了许某,但后来叶根元对这30万元一直避而不谈。王某不敢得罪叶根元,也没有提过此事。法院还查明,叶根元收取某广告公司负责人18万元;收取苏州某市政公司董事长3万元;收受华某所送的一本价值人民币19600元的金版《孙子兵法》。综上,叶根元受贿合计人民币1284466.9元,其中索贿人民币430000元。

今年11月底,苏州市中级人民法院作出一审判决,以受贿罪判处叶根元有期徒刑13年,并处没收财产人民币130万元。

## 江苏移动捐赠200万援建绵竹中学

即日起全球通客户可捐积分献爱心

快报讯(记者 郭芷冰)昨天,记者从中国移动江苏公司了解到,江苏移动捐赠200万元用于援建四川绵竹中学,并从12月12日~12月31日开展“爱心+1情系绵竹——全球通重建绵竹中学积分捐赠行动”,希望为江苏对口支援绵竹灾后重建出一份力。

四川大地震后,江苏移动采取多种举措支援抗震救灾,江苏移动不仅在今年5月对漫游至灾区的移动客户实施话费全免、免停机,并对江苏赴四川绵竹工作组的所有成员实施为期三年的话费减免。今年10月,江苏省发布对口支援四川省绵竹市地震灾后恢复重建公益性项目认捐公告后,江苏移

动与省民政、慈善机构联系,确定援建绵竹中学教学楼的认捐项目,并在先期捐赠了200万元。江苏移动员工得知此事后,再次纷纷献爱心,全省员工捐款近20万元。

今年年底,江苏移动全球通客户2006年的积分即将到期。此次,“全球通重建绵竹中学积分捐赠行动”就是号召广

大全球通客户捐积分献爱心。用户编辑短信“是”发送至10086099,即可捐赠2006年到积分;也可编辑积分至10086099,即可捐赠相应的积分;或编辑“Y”发送至10086099,将捐出客户当前的全部积分,发送短信免费。此外,客户也可登录江苏移动网上营业厅捐赠积分。

# 百威圣诞狂欢夜

## 号码百事通 张震岳 南京演唱会

2008/12/24/20:00 南京五台山体育馆

票价: VIP880/680/580/380/180/100元

Merry Christmas!

抢票热线: 118114/114

百事通网: www.js118114.com

冠名: 百威啤酒

主办: 江苏号百信息服务有限公司

媒体主办: 江苏经典流行音乐台

承办: 江苏东方盛世文化产业有限公司

上海白玉兰文化艺术发展有限公司

指定酒店: 江苏新世纪大酒店

订票就送价值超过300元的餐饮优惠券,让您尊享圣诞大餐;演出现场更可参加疯狂大抽奖,缤纷圣诞礼品等你来拿!